

எனக்கு அப்போது புதினத்தை, புதினாற்றோ வயதிரூக்கலாம். எனக்கு அரசியலில் ஈடுபாடுகள் தொடங்கிய நேரம். எங்கடைய வாசிக்கசாலையில் இருந்து சில பரே கழுவதிலேயும் சில பரே தலையிலும் சிவப்புத் துணிகளாகக் கட்டிக் கொண்டு, சில தோழர்கள் சிவத்தக் கொடியையும் தடுக்கிக் கொண்டு ஏறவான் புறப்படும். புறப்பட்டவான் அயல்கிராமங்களிலிருந்தும் பல தோழர் தோழியர்களையும் ஏற்றிச் கொண்டு ஊர்வலம் நடக்கும் இடத்தைச் சேன்றடையும்.

அப்படிப் போய் வந்தவர்களில் நெருங்கிய தோழன் சிவநாதன் அவர்கள். இன்று அவர் இந்த உலகத்தை விட்டுச் சென்று விட்டார். அந்தத் தோழனின் துணைவியைக் காணும் போதெல்லாம் என் நினைவுக்கு வருவதெல்லாம் அந்த மதேன் ஊர்வலங்களும் அங்கு போட்ட கோசங்களும் தான். எத்தனையோ மதேன் ஊர்வலங்கள் எத்தனையோ வகைகளைப் போராட்டங்கள் எத்தனையோ தசேய எதிர்ப்புப் போராட்டங்கள். தன்னுடைய கணவனுடன் தோழோடு தோழாய் நின்று பல பணிகளில் துணைபுரிந்த தோழி திருமதி சாந்தா சிவநாதனுடன் சில நிமிடங்கள்...

ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம்....?

முதலில் வருவது தோழர்கள் சண்முகதாஸன், இக்பால், சலீம், கட்டானியல் போன்றவர்களும் மற்றும் அடிக் கபி வந்து பழகிப் போன சிங்களத் தோழர்களும் தான். உண்மையில் அது ஒரு வசந்த காலம். மதேன் ஊர்வலத்துக்குப் போகிறோம் என்ற உணர்வை விட ஏதோ ஒரு பெருவிழாவைக் குப்போகின்றோம் என்ற உணர்வுமேலேயே வளங்கி நிற்கும். எனது கணவரும் அவரது தோழர்களும், முத்திரைமையே எல்லா ஆயத்த வலைகளையும் ஆரம்பிக்க எல்லாம் களைகட்டிவிடும்.

எங்கள் வளத்தில் வந்து வலை செய்த சிங்களத் தோழர்களும் எம்மோடு சேர்ந்து களத்தில் இறங்கி விடுவார்கள். அத்தோடு அயல்கிராமத்து தோழர் தோழியர்களை பார்க்கப் போகின்றோம் சந்திக்கப் போகின்றோம் என்ற உணர்வுமேலேயே வளங்கி நிற்கும்.

Written by தமிழரங்கம்

Wednesday, 09 July 2014 13:12 - Last Updated Wednesday, 09 July 2014 13:18

அதேநேரத்தில் விடுதலைப் புலிகளின் திண்ணைவேலைத் தாக்குதலின் காரணத்தினால் தான் 83 இனக் கலவரம் ஏற்பட்டது என்று பலர் பசீரிய போது அதற்கு முன்னர் நடபெற்ற கலவரங்களுக்கு யார் காரணம் என்று கேட்டு முன்னர் நடந்த இனக் கலவரங்களுக்கெல்லாம் எங்கே விடுதலைப் புலிகள் தாக்கினார்கள் என்ற கேள்வியை எழுப்பியதோடு மட்டுமல்லாது இலங்கைக்கு ஆயுதப் போராட்டம் தான் சிறந்த வழி என்ற கருத்தையும் பகிரங்கமாகவே தெரிவித்தார்.

இலங்கையில் நடபெற்ற கலவரங்களின் போதெல்லாம் பல சிங்கள மக்கள் தான் தமிழ் மக்களை காப்பாற்றி பாதுகாத்து அனுப்பி வைத்தார்கள் என்பதே மறந்து விட முடியாது. அவ்வளவும் நடபெற்ற பிறகும் திரும்பவும் தமிழ் மக்கள் போய் தற்கிலம் மீண்டும் வாழ்கின்றனர் தானே. காரணம் என்ன... நாங்கள் சரேந்து வாழலாம் என்ற அந்த நம்பிக்கை தான்.

நித்சயமாக நாங்கள் சரேந்து வாழலாம். நானொரு கேள்வியை உங்களிடம் கேட்கிறேன். தமிழர்கள் எல்லாம் ஒற்றுமையாய் இருக்கிறீர்களா.....? என்று அவர் என்னைப் பார்த்துக் கேட்டார்.

ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம்?
ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம்.

இல்லை, தமிழ்ப் போராட்டம் என்று ஒன்று உருவாகுவதற்கு முன்னர் என்னுடைய கணவனும் அவரது பல தோழர்களும் ஆயுதம் எடுத்துப் போராடியது எனக்கு நன்றாகவே தெரியும். தமிழர்க்கு எதிராக போராடிய போராட்டம் அது. எப்போதாவது கட்டிடம் என்றும் சந்திப்புகள் என்றும் போய்விடுவார்.... சில நாட்கள் கழித்துத் தான் வருவார். வரும் போது சில தோழர்களும் வந்து தங்குவார்கள். அது பற்றி எனக்கு மாதலில் தெரியாது பின்னர் தான் அந்த ரகசியங்கள் எனக்குத் தெரிந்தன.

தமிழர்கள் மத்தியில் திறக்கப்படாத பல கோவில்கள் திறக்கப்பட்டன, பல தனீர் கடகைகள் எல்லாம் திறக்கப்பட்டதற்கு அந்தப் போராட்டங்கள் தான் காரணம். ஆனால் இன்று வரையும் அந்தப் பிரச்சினைகள் முடியவில்லை..... ஏன் இந்தப் புலம்பெயர் சமீகத்தில் கட்டிட இந்தச் சாதிகளைக் கொண்டு வந்து தமிழ் சமீகம் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறது தானே. இன்று இவ்வளவும் நடபெற்ற பிறகும் கட்டிட நான் பரிந்து நீ பரிந்து என்று நின்கைகும் இந்த தமிழ் சமீகத்தை நின்கைகும் போது கவலைபட்டுவதை விட அதிகம் வெட்கித் தலகைகையி வணேட்டியிருக்கிறது.

இன்று அந்தக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியும் அதன் போராட்டங்களும் பெரிதாக முன்னிலைக்கு வராமல் இல்லாதழிந்து போனது பற்றி என்ன நினைக்கின்றீர்கள்.

முதலில் எங்கள் கிராமத்திலும் மற்றைய அயல் கிராமங்களிலும் உள்ள பெரும்பான்மையானவர்கள் மத்தியில் இந்தக் கம்யூனிசவாதிகள் என்றால் கடவுளாகும் மதங்களாகும் எதிரானவர்கள், தயைவங்கள் இல்லையென்பவர்கள், கோவில்களுக்கு எதிரானவர்கள் போன்ற தப்பான அபிப்பிராயங்கள் சாதாரண பொது மக்களிடத்தில் இருந்தது. வழிக்கு வழி தடுவாக்கூத தடுவா வழிபாட்டுத்தலங்கள் நிறைந்து காணப்படும் எம்மவர் மத்தியில் இவர்களது செயற்பாடுகளும் வலேமைகளுக்கும் எடுபடுவது கஸ்டமான காரியம்தான்.

இரண்டாவதாக யாழ் மண்ணிலே வரேரோடியிருக்கும் சாதிய பிரச்சினைகளுக்கு எதிராகப் போராடும் போது அடித்தால் திருப்பி அடிப்போம் என்ற கொள்கையை முன்னெடுத்த கட்சியை எப்படி இந்த யாழ் மட்டுக்குடியினர் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். இது ஒரு மிக முக்கிய காரணமாய் இருந்தது.

அடுத்ததாக தமிழீழ இயக்கங்களின் வளர்ச்சி. அமிர்தலிங்கம் போன்ற தலைவர்கள் அகிம்சை மட்டும் தான் தமிழீழம் எடுத்துத் தருவோம் என்ற போது ஆயத்தப்போராட்டத்தை முன்னெடுத்த தமிழ் இளைஞர்கள் அந்த நேரங்களில் பொலிசையும் ஆமியையும் சூடவளிக் கிட, எங்கள் எதிரிகள் கொல்லப்படுகிறார்கள் என்று மக்களும் நம்பி அவர்களையே ஆதரிக்க தமிழ் இயக்கங்கள் வளர இந்தக் கட்சியின் ஆதரவுகள் குறைந்தது உண்மை தான்.

இந்த மாற்றம் சிங்கள மக்கள் மத்தியில் பெரிய தாக்கத்தை உண்டு பண்ணவில்லை, ஆனால் சர்வதேசப் பிரச்சினைகளால் கட்சிகளில் நிகழ்ந்த மாற்றங்களும் சண்டைகளின் மறவையும் பெரிய காரணங்களாய் இருந்தது என்று நினைக்கின்றனே.

000000 00000000 000000000000 0000000 0000000 00000000?

இயக்க ஆரம்பகாலங்களில் பல இயக்கத்தினர், என்கணவனுடனும் அவரது மற்றைய தோழர்களுடனும் வந்து கதைப்பார்கள், பல விவாதங்களை நடத்தியிருக்கிறார்கள். அப்போது எங்கள் தோழர்கள் இந்தத் தமிழீழப் போராட்டம் பிழையானது என்றும் இது ஒரு பாரிய அழிவுப்பாதைகே இட்டூசுச் சலெல்லும் என்றும் எடுத்துக் கூறினார்கள். ஆனால் எனக்கு அது அந்த நேரத்தில் விளங்கவில்லை. காலம் அதை இப்போது

எல்லோருக்கும் உணரத்தியிருக்கிறது.

அவர்கள் இந்தியாவில் சின்று பயிற்சி எடுத்த தருணங்களில் இந்தியா எமக்கு நட்பு நாடெல்ல என்றும் இவர்கள் தான் இந்த தமிழினத்துக்கே எதிரியாக இருப்பார்கள் என்றும் அடித்துக்கொடுப்பது மட்டுமல்ல 1971 களில் ஜே.வீ .பியை அழித்தொழிக்க சிறிமா அரசுக்கு எவ்வாறு இந்திய அரசு பக்கபலமாக நின்றதோ அதே போல் இந்திய அரசும் தமிழ் மக்கள் மத்தியில் ஒரு தனி அரசை உருவாக விடாது என்று சொன்ன பொது ஒருவரும் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை.

தலைவர் பிரபாகரன் அவர்கள் எனது கணவனின் பள்ளித்தோழன், மாத்தையா எனது பள்ளித்தோழன். ஒரு நாள் மாத்தையா அவர்களும் அவரது தோழர்கள் சிலரும் எங்கள் வீட்டில் நடப்பெற்ற சந்திப்பின் போது சமுதாயத்தில் அந்த நேரங்களில் இடம்பெற்ற சமீபத்துரோகிகள் ஒழிப்பு என்ற பெயரில் இடம்பெற்ற அநியாய கொல்கைகள் பற்றியும் அவயலைலாம் போராட்டத்திற்கு, மக்கள் மத்தியில் ஆதரவை ஏற்படுத்தாது என்று எனது கணவர் கொடுபேது தனித்தமிழன் இருக்கும் வரை போராடியதே தீர்வுவோம் என்று ஆவசேபட்டார் மாத்தையா.

அதே காலகட்டத்தில் இவரது தம்பியார் உட்பட வேறு சிலர் ஏற்கனவே தோன்றிய தமிழ் அமைப்புகள் பிழையின்றி புதிய இயக்கத்தை ஆரம்பித்த போது அதுவும் பிழையான பாதைக்கே கொண்டுவர சிலைலும் என்று அவரது தம்பியாருடன் வாதிட்ந்து எனக்குத் தெரியும்.

000000 0000000 000000000000000000 00000000000000000000 000000 000000 00000
00000000000000000000?

ஊரில் இருந்த நேரத்தில் எனது கணவனும் இவரது சில தோழர்களும் இயக்கப் போராளிகளுக்கு தங்களால் முடிந்த சகல உதவிகளையும் அந்த நேரத்தில் வழங்கிக் கொண்டுவந்தான் இருந்தார்கள். இறுதிக் காலங்களில் இருக்க முடியாத சமீபல் உருவான போது அவரை இயக்கத்தினர் தான் இந்தியா கொண்டு வந்து விட்டார்கள். இந்தியாவிலும், பிறகு வளெரிநாடு என்று வந்த பின்னரும் இயக்கத்தை ஆதரிக்க வேண்டிய நிலை எங்களாக உள்ள இருந்தது.

சில காலங்களின் பின்னர் வளெரிநாடு வந்த எனது கணவரும் இறந்து விட்டார். இப்ப இயக்கப் பிரச்சினைகளும் முடிந்து விட்டது. மீண்டும் முன்பு தமிழ் தலைவர்களும்

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 09 July 2014 13:12 - Last Updated Wednesday, 09 July 2014 13:18

இயக்கங்களும் மக்களை ஏமாற்றியது போல் அடுத்த பொங்கலுக்கு தமிழீழம் எடுத்துத் தருவோம். புலம்பெயர் தமிழர் இருக்கும் வரையிலும் தமிழினத்துக்கு அழிவடியில்லை என்று பசப்பு வார்த்தைகளைக் கூறி; தமிழ் மக்களைப் பகைக்காட்டி மலேம் மலேம் ஏமாற்றாமலும் சீமானும் வகைக்கோவும் நடுமாறனும் வந்து தமிழீழம் எடுத்துத் தருவார்கள் என்று நம்பி இன்னொரு அழிவுப்பாதைக்கு மக்களை இட்டுச் சொல்லாமலும் ஏற்கனவே சண்முகதாசன் போன்ற தலைவர்கள் முன்வைத்த கருத்துக்களை மனதிறக் கொண்டு இலங்கையில் தமிழ் மக்களும் சிங்கள மக்களும் சேர்ந்து வாழ ஒரு அரசை அமைப்பதற்கான முயற்சிகளில் ஈடுபடுவது தான் சாலச் சிறந்தது.

வறோ பல விடயங்களும் கதைத்து முடிந்தவுடன் இன்று இந்தப் புலம்பெயர் மண்ணில் சிங்கள தமிழ் உறவுகளும் ஒற்றுமைகளும் கொஞ்சம் கொஞ்சமாய் வளர்ந்து வருவதை எண்ணி மனம் மகிழ்வதாக திருமதி சாந்தா சிவநாதன் கூறிப்பிட நன்றியுடன் விடப்பெற்று வந்தன.

மூற்றும்.